[bookmark: _GoBack]《淮北市停车设施管理暂行办法(征求意见稿）》起草说明

    一、制定背景
    近年来， 随着我市经济水平的不断提高和人民对生活质量的追求，汽车保有量呈逐年上涨态势，群众停车需求与停车泊位数量不足的矛盾日益凸显，“停车难、乱停车”已成为全市普遍关注的热点问题。同时，由于缺少科学规划和管理，一些单位和个人占用公共资源从事违纪违法行为，严重侵害了人民群众的合法权益和社会公共利益，影响了城市人居环境。为从根本上依法解决停车场审批程序不规范、管理职责不明晰、停车难、收费乱，特别是违法违规占用公共资源等系列问题，满足市民日常工作生活基本需求，制定《淮北市停车设施管理暂行办法》，旨在厘清相关职能部门职责分工，明确设置审批流程，为科学管理停车设施提供制度保障。
    二、起草过程和依据
    自2021年6月起，按照《淮北市停车设施规划建设管理专题会议纪要》工作要求，市城市管理局成立工作专班，针对我市机动车停放管理和违法停放机动车辆查处中存在的问题开展调研，先后到外地市学习考察。在学习借鉴外地停车设施管理经验的基础上，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《安徽省城乡规划条例》等相关法律法规和政策文件，起草完成了《淮北市市停车设施管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》。在此期间，我们先后征求市直各部门意见并对各方面提出的意见建议进行归纳整理，修改完善。
    三、主要内容
《办法》共设45条。
（一）第一至第八条：主要阐明《办法》的立法目的、 适用范围和停车设施的定义，以及我市停车设施管理的基本原则，明确市区政府和相关部门的管理职责。
    （二）第八至第十三条：明确了停车设施的规划原则、建设程序和建设要求。
    （三）第十四至二十六条：规定了公共停车场、专用停车场、临时停车泊位，以及机械式立体停车设施建设的设置要求。
    （四）第二十七至第三十七条：规定了停车场经营主体、备案、收费方式、停车场管理规范和停车行为规范、停车禁止行为规范，明确了停车场实行信息化管理、错时共享等措施。
    （五）第三十八至四十五条：明确了相关职能部门和行政相对人违反本办法规定，所应承担的法律责任。
    （六）第四十六条：施行日期。
    四、几点说明
    一是明确停车设施的定义和分类。明确城市停车设施是指社会性车辆的停放设施，城市停车设施包括公共停车场、专用停车场和道路停车泊位。不包括公交车、出租车、货车等专业运输车辆以及摩托车、非机动车的停放设施。
    二是强调政府对停车设施管理工作的领导责任。鉴于停车设施管理涉及规划、建设、经营、服务等多个方面，应更加强市、区政府的领导职责，《办法》规定了市人民政府统一领导全市停车设施管理工作，建立综合协调机制，对城市停车设施的使用管理进行综合治理。各区人民政府、市高新区管委会是本辖区机动车停车设施使用管理工作的责任主体，负责统筹协调和推动机动车停车设施使用管理的各项工作。各镇人民政府、街道办事处应当配合有关行政管理部门做好本辖区内的城市停车设施使用管理相关工作。
    三是明确管理部门和职责。针对停车场管理各部门职责、职权交织、重叠的问题，为进一步明确停车设施规划、建设特别是使用管理部门的职责、职权范围，《办法》规定了停车设施管理主管部门及相关部门工作职责。
    四是停车场投资建设模式。明确了城市停车产业化、投资多元化、经营规模化、管理专业化的产业化发展格局。鼓励和推广城市停车智能化、信息化，推进城市停车产业与互联网融合发展，支持移动终端互联网停车应用的开发与推广，推行电子收费。
    五是规范停车经营服务。针对停车场经营使用中存在的设施不齐全、服务不规范、收费标准及票据不统一的问题，《办法》明确规定了向社会公众提供有偿服务的停车场经营管理者应当做好停车场日常管理和养护工作，设置停车场公示牌，划设车位标志、引导标志，配备必要的管理人员，制定经营管理制度；按标准收取停车费，出具合法票据，防止乱设置、乱使用、乱收费。
    六是盘活存量停车资源。《办法》中，鼓励有条件的机关、企事业单位、居民社区和个人在保障安全和满足基本停车需
